

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

«СОЮЗ-4»: 50 ДНЕЙ НА ОРБИТЕ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 13 июля. (ТАСС). 50 дней продолжается космический полет второго экипажа орбитальной научной станции «Салют-4».

Очередной рабочий день Петра Климута и Виталия Севастьянова завершился 13 июля в 10 часов московского времени. С помощью орбитального солнечного телескопа космонавты проводили исследование двух активных об-

ластей в восточной и западной частях солнечного диска. В процессе работы получено несколько десятков спектрограмм этих образований.

На этом исследовании Солнца, входящие в программу работы второй экспедиции станции «Салют-4», были завершены.

Оба члена экипажа чувствуют себя хорошо. Бортовые системы и научная аппаратура станции функционируют нормально.

ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

НОВЫЙ НАРЯД ДЛЯ ЗДАНИЙ

На двух объектах, которые строит коллектив «Томскийстрой», общенитие на 408 мест по улице Жукова в районе Облартархива по улице Источной, идет кладка стен с облицовкой фасадов новой шлакобетонной плиткой. Этот облицовочный материал на стройке Томска применят впервые. Он дает возможность сократить трудозатраты при возведении стен здания, значительно улучшить архитектурный облик новостройки, повысить их эксплуатационные качества.

Новый облицовочный материал, выпускаемый заводом строительных материалов управления «Стройинвест», найдется самое широкое применение на стройплощадках города уже в следующем году. А. КИРИЧЕНКО.

ДИПЛОМЫ ИНЖЕНЕРОВ — ЗАОЧНИКАМ

На заочном факультете ТИАСУРа закончилась защита дипломных проектов. Глубокие знания показал на защите студент НИИ ядерной физики В. А. Габеев. Самую высокую оценку дали государственные экзамены на инженерные комиссии дипломников: военное училище В. П. Семезова из Новосибирска, В. И. Тулина из Челябинска, ряд других дипломников. Работник энергосетей г. Братска В. Е. Сарулов учился на последние курсы только на «хорошо» и «отлично». Он и на «отлично» защитил дипломный проект. Дипломные проекты этих выпускников связаны с производством, имеют практическое значение.

Всего в этом году заочный факультет страны более 50 инженеров четырех специальностей. Руководители государственных и ведомственных комиссий отметили хорошую подготовку выпускников-заочников. И. ФЕДОРОВА.

ПОСЯЩЕНИЕ В РАБОЧЕ

На днях на заводе «Сибэлектромотор» состоялось посещение в рабочие 120 выпускников ГПУ. Специально встретили молодую смену ветераны производства, руководители предприятия, представители общественных организаций. Красную ленту у ворот завода разрезала одна из лучших выпускниц, отличница Л. Трифонова. Под звуки духового оркестра были приняты в «Сибэлектромотор» и училища. С добрым настроением и лаврами вступили в «Сибэлектромотор» директор завода Ю. Я. Ковалев, заместитель секретаря комитета ВЛКСМ Л. Е. Ершелева, электромонтер, кавалер ордена Ленина В. Петров, директор ГПУ В. Петров.

Выпускникам училища были вручены рабочие путевки, инструменты, спецодежда. Многие получили высшие оценки, продолжают традиции «Сибэлектромотора». Н. САГАН.

КОНЦЕРТЫ НА ПАСТБИЩАХ

При Первомайском районом Доме культуры создана агитбригада «Колосок». В ее составе семь человек: рабочий мясной колбасной А. Антонов, машинист трактора Домашников В. Мальцева и другие. Руководитель агитбригады А. Давыдов. С концертами «Колосок» уже выезжал на летние пастбища в Саянском районе. В Березовку, Житовоудолье совхозов «Искра», «Первое мая» и «Заря» остаются в запасе выступлениями молодой агитбригады. С. КУНИС.

ЛЕТНИЕ МАРШРУТЫ БОТАНИКОВ

В Омскую область выехала геоботаническая экспедиция научно-исследовательского института биологии и биоциники при ТГУ. Экспедиция руководит которой старший научный сотрудник И. П. Пронин, в состав ее входят биологический работник Омского государственного университета «Росгипрозем». Вторая экспедиция, которую возглавляет аспирант В. П. Амеличенко, выехала в низовья Енисея для изучения флоры. Больше всего сведений ботаников ведет работу по выявлению лекарственных растений в Хакасии. А. АЛЕКСЕНКО.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ
Газета основана 1 июня 1917 года • ВТОРНИК, 15 ИЮЛЯ 1975 ГОДА • № 163 (15765) • Цена 2 коп.

ДЕЛОВАЯ АКТИВНОСТЬ СОВЕТОВ

Прошел месяц после выборов в местные Советы. За это время решены организационные вопросы, избраны исполкомы, постоянные депутатские комиссии. 9 тысяч 124 депутата, избранные в областной, городские, районные, сельские и поселковые Советы, приступили к исполнению своих полномочий.

Их депутатская деятельность началась в знаменательное время. Наша страна находится на пороге завершения девятой пятилетки. Пройдет совсем немного времени, и мы, представляющие 250-миллионное советское народ, станем активными участниками борьбы за выполнение новых пятилетних планов дальнейшего развития народного хозяйства и культурного строительства в стране, которые определит очередной XXV съезд КПСС.

Каждый советский человек с чувством удовлетворения и гордости отмечает, как неуклонно растут экономические потенциалы Страны Советов и уровень благосостояния народа, насколько выросли в мире авторитет и влияние Советского государства, партии и ее лидеры. Многие микрорайоны и улицы городов и сел не благоустроены, медленно сооружаются дороги. И Томске и районах окрестности в июле 1975 года газета «Правда» в своей передовой статье «Сельские дороги».

В соответствии с постановлением Верховного Совета СССР «О мерах по дальнейшему усилению охраны недр и улучшению использования полезных ископаемых» местным Советам предстоит большая работа по организации наиболее эффективного использования природных богатств области.

Всю организационную работу исполкомы, усилив депутатского актива следует направлять на эти и другие нерешенные вопросы в экономике, строительстве и воспитании людей.

ПОЧЕМУ НИЗКИ НАДОИ

Еще недавно Соколовская молочноовощная ферма совхоза «Молчановский» по надоям занимала первое место в районе. За стойловый период соколовцы получили от каждой коровы по 1,813 килограммов молока. Это наилучший показатель в совхозе. Но после выхода скота на пастбище, надои снизились. Если в июне прошлого года соколовцы получили от каж-

Советам следует полностью использовать свои полномочия, предоставляемые им постановлением ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему усилению работы районных и городских Советов депутатов трудящихся» и особенно те, которые открывают возможность координировать и объединять средства предприятий, учреждений и организаций, предназначенные на жилищное, коммунальное и культурно-бытовое строительство.

В прошедшем после выборов время исполкомы провели большую организационную работу по подготовке избранных народа к исполнению ими своих полномочий. «Права у нас даны депутатам очень большие», — говорил Леонид Ильич Брежнев в своей речи на предвыборном собрании избирателей Бауманского избирательного округа г. Москвы.

Внимательны к запросам и предложениям депутатов, содействие в выполнении ими своих обязанностей — это требование закона. И соблюдать его должны неукоснительно.

Да, Закон о статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР предусматривает широкие полномочия депутата. Тем более важно, чтобы в самом начале своей деятельности депутаты хорошо усвоили свои права и обязанности. Надо учитывать также, что в области около 50 процентов депутатов избраны в Советы впервые.

В местных Советах сложилась определенная система учебы депутатов, постоянного их информирования по широкому кругу вопросов. Исполкомы городских, районных, сельских и поселковых Советов провели встречи-семинары с депутатами, руководителями постоянных депутатских комиссий.

Перед депутатами Томского городского Совета выступили секретарь горисполкома В. Ф. Шинкула, рабочий электромеханического завода, депутат А. А. Любко, председатель постоянной депутатской комиссии И. И. Чернышев, руководитель депутатской группы на заводе режущих инструментов Д. А. Князев. Их рассказы об опыте и практике депутатской деятельности были поучительны для всех, избранных в Совет. Исполком городского Совета имел широкую программу учебы депутатов: в сентябре в Томске начнет

ПРИМЕР МОЛОДЫХ КОНТРАСТЫ

В Зырянском районе высокой производительности на закладке сенажа добиваются механизаторы колхоза имени Ленинна. Систематически выполняют нормы выработки В. Савенков, Н. Кофанов, В. Бычков и А. Денисов. В общей сложности в колхозе заложено в траншеи свыше шестисот тонн сенажа. Контрастом этому может служить положение с заготовкой кормов в колхозе имени Калининна.



В. В. Вотников — наладчик шлифовально-сборочного цеха № 2 подшипникового завода. Он обслуживает шесть шлифовальных автоматических станков. Ударник коммунистического труда В. В. Вотников — один из опытных специалистов на участке шлифовки. Фото В. Казанцева.

ЛЕТО В ЛЕСУ — ВРЕМЯ УДАРНОЙ РАБОТЫ

ГЛАВНОЕ — КАЧЕСТВО

Весной прошлого года наш леспромхоз выступил инициативой: вести ремонт лесозаготовительной техники в летний период. На каждом лесопункте были организованы бригады слесарей-ремонтников, составлены графики подготовки механизмов. Все механизмы, не эксплуатировавшиеся в летнее время, были хорошо подготовлены к зимнему сезону. Это позволило нам работать ритмично.

В этом году, используя накопленный опыт, мы усовершенствовали организацию ремонтной службы. Прежде всего были составлены дефектные ведомости на каждый трактор, на каждый лесовоз и лесной погрузчик. Намечен график выхода из ремонта каждого механизма. Мы определили, какие из них после ремонта будут использоваться летом, а какие зимой.

Сейчас на линейку готовятся поставлены три лесовозных автомобиля, два лесных погрузчика, один трактор. Для работы в летний период отремонтировано восемь лесовозов, семь самосвалов, шесть лесных погрузчиков. Очень важно, что качество ремонта проверяется специальной комиссией, и на каждый механизм составляется акт.

Одновременно с подготовкой техники мы уже начали ремонт гаражей, мастерских и оборудования. В этом году в ремонтно-механических мастерских Пестянского и Пичковского лесопунктов установлено два новых гидрав-

ВОЗВРАЩЕНИЕ НА РОДИНУ

ЖЕНЕВА, 12 июля. (ТАСС). Член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко отбыл сегодня из Женевы на Родину. 10-11 июля здесь состоялась рабочая встреча А. А. Громыко с государственным секретарем США, помощником президента по национальной безопасности Г. Киссинджером. В тот же день А. А. Громыко возвратился в Москву. На аэродроме А. А. Громыко встретил член Политбюро ЦК КПСС Д. С. Понкин, первый заместитель министра иностранных дел СССР В. В. Кузнецов, другие официальные лица. Среди встречающих находился посол Швейцарии в Советском Союзе Рене Феслер. (ТАСС — ГРИИ).

В полете — «Метеор-2»

Сообщение ТАСС

На борту спутника установлены экспериментальная оптико-механическая сканирующая телевизионная аппаратура, работающая в видимом участке спектра; радиометрическая система для передачи на Землю данных о работе служебных систем спутника; радиосистема для точного измерения параметров орбиты; радиоконтакт для передачи на Землю информации, получаемой от научной аппаратуры. Установленная на спутнике «Метеор-2» аппаратура работает нормально. Командно-инженерный комплекс осуществляет управление спутником. Информация с искусственного спутника Земли «Метеор-2» будет поступать для обработки и использования в Гидрометцентр СССР и Государственный научно-исследовательский центр изучения окружающей среды и природных ресурсов Земли.

За окном шел дождь. По заблестевшим дорожкам около обшарпанной скамьи редкие пешеходы, осторожно обходя лужицы.

— Как же я в такую погоду доберусь до Спасо-Ян? Только на минуточку вернула Вера, глядя в окно, и тут же успокоила себя: — До Турнтаева доеду на автобусе, билет уже купила, а там кто-нибудь встретит, доберусь — и темные глаза засветились.

Она уже давненько не была дома с подругой. Все больше к ней родные приезжают. Но она пообещала матери, что на эти выходные будет обязательно.

— Вот сестру мою, Людю, — ты вообще не заставишь жить в городе, ни в какую! Да и мама тоже... — рассмеялась Вера. — А я вот не могу без завода, а седьмой уже год работаю.

Это не первый наш разговор с Верой Соломенцевой. Встретились мы и на заводе в пилотном цехе, где она работает комплектовщицей. Очень добрые слова о ней я слышал от старшего мастера Анатолия Ива, новича Воробьева, секретаря комсомольской организации цеха Риммы Харченко, бригадира Евдокия Григорьевича Вячичева... И впечатления от встреч с Верой, и отзывы о ней удивительно совпадали. Будто все условилось говорить одно и то же. Вот несколько отзывов-оценок.

Анатолий Иванович: — Вера быстро сходится с людьми. Почему? Как бы это точнее выразиться. Знаете, это, наверное, потому, что у нее очень развито чувство ответственности.

Римма Харченко: — К ней не только девчата, но и пожилые люди относятся с уважением. Она постоянно с людьми. Готова помочь любому. Ее группа хорошо подготовилась к обмену комсомольских документов.

Евдокий Григорьевич: — Вера такая заботливая, настолько добросовестная... С ней легко работать. Душевный человек.

Я передал Вере отзывы о ней. Ее лицо вспыхнуло, но видно было, что такое ей приходится слышать не впервые. Быть такой, какой ее назвали товарищи, для нее не есть нечто необыкновенное — это ее постоянное состояние, норма жизни.

— Да, все меня считают общительной, — признается Вера, улыбаясь. — Но я просто не могу без людей. Даже не представляю, что такое одиночество. И уж если горе, то вообще ни минуты не могу быть одна. Это у меня, наверное, еще с детства, когда училась в интернате. И общественная работа — тоже с детства. Да и как без нее?

На самом деле, человеку, живущему всегда интересами коллектива, невозможно представить нудно для себя жизнь. В школе Вера была

— Когда соберутся все, лобом посмотреть, как работают, — говорит Анатолий Иванович. — И качество очень высокое. Почти не бывает брака. ОТК допускает четыре процента возврата, у них не бывает и одного... Но частично приходится работать за двоих. Ну, а за бригадира всегда остается Соломенцева.

— Мне тоже приходится иногда работать за Веру, — говорит Евдокий Григорьевич. — Например, это было тогда, когда она, как депутат районного Совета, хва-

ли. У нас работа ответственная — последние операции, регулировка и отправка приборов. А приборы разные, давлением от 60 до 800... И нужно очень внимательно смотреть маркировку деталей, чтобы не перепутать.

Через испытание трудом к человеку и приходит уважение. Конечно, это не означает каким-то днем и часом. Это происходит как бы незаметно. И когда все начинаешь говорить о переломе, то бывает, что уже трудно определить, за что конкретно стали уважать,

тут же матери некоторых из них свой. Это в обделенный первый билет, по которому нас на обед не идет. А ребятами сильно волнуются. Им этот день, конечно, запомнится. День приема всегда один — 22 апреля...

Это, пожалуй, самая характерная черта комсомольца Веры Соломенцевой: несмотря на многочисленные, постоянные и ответственные поручения, она ни в одном деле не равнодушна. И по ее виду никогда не догадаться, что ей трудно, что устава. В ее глазах всегда весело. «Вот, наверное, потому, как говорила Евдокий Григорьевич, с ней и легко работать — ясный, светлый человек.

И не без характера. Если поставила цель — добьется. В Турнтаевской средней школе она училась хорошо, учеба давалась без особого труда. Без лишнего усердия поступила на вечернее отделение приборостроительного техникума, но не понадеялась специальностью — обработка металлов. Ушла, чтобы через год снова поступить в этот же техникум, но уже на другую специальность — электронно-вычислительные машины. Вот и сейчас учебник по электротехнике лежит у нее на столе в общественной комнате.

В биографии Веры Соломенцевой нет ничего необычного. Сама что ни на есть обычная биография. И говорят о ней вроде бы обычные слова: «Скромная, добросовестная, отзывчивая...». Такими, скажет читатель, должен быть каждый советский человек. Правильно. Должен быть каждый. Таким всех нас воспитывают и хотят видеть в школе, комсомоле, в рабочем коллективе.

Таких нас воспитывает все советский образ жизни. Все ласко и все просто. Но попробуй быть таким, и, кроме всего прочего, вы обретете самое надежное человеческое счастье — быть нужным людям, чувствовать их уважение и доверие. А что может быть выше этого?

— Не так ли, Вера? — Наверное, так, — смущилась Вера и слова посмотрела в окно. Дождь преставал. — Надо обязательно съездить к маме, хотя на день, а то все было некогда...

А. СОЛОВЬЕВ.
Томский манометровый завод.

ЯСНЫЙ ЧЕЛОВЕК

пioneerвотатой, секретарем комсомольской организации. На заводе ее тоже сразу приметили.

— У нас в бригаде комсоргом была Маша Крюкова. Я помогала ей вносить собрания. Она не успевала. А потом и меня выбрали комсоргом.

Это стремление помочь живет в комсомолке постоянно. Однажды, проходя по цеху, я увидела, что Вера, комплектовщица, сидит на рабочем месте сбормищи, выполняет первую операцию на конвейере.

— А как же быть? — удивилась Вера и пошутила: — Вы же забрали Дусю... Вот и работаю за нее, к тому же я сама ведь была сбормищицей.

Вот оно что! Значит, все то время, пока я говорила с Евдокием Григорьевичем, Вера трудилась за нее — чтобы дело не стояло. И опять же — ничего необычного никто в этом не усмотрел. Так бывает всегда.

Особенно в этой бригаде, где много женщин, у которых маленькие дети. Вот и получается, что в иной день на работу не выходит чуть ли не половина бригады — дети болеют. А еще многие уходят по вечерам: работать могут только в первую смену. Но план выполняют.

потапа в жилищной комиссии. Каждую неделю на один день ее от нас забравали.

— А рабочему человеку всегда ведь судят прежде всего по его делам. И среди прочих оценок мнение мастера, пожалуй, самое достоверное.

Анатолий Иванович так говорит: — Вера с первого дня на моем участке. Сначала ее поставили регулировщицей, потом перевели слесарем-сборщиком. Другие после неудачи руки опускают, а она, смотри, старается, тянется к делу. Однажды ее временно поставили комплектовщицей. На этом месте мы держали двух человек, а она стала справляться одна... Ей всегда можно доверить. Я, бывает, только скажу: «Вера, вот за этими позициями проследи» — и можно быть спокойным. То, что в других бригадах поручают мастерам, в этой — ей. Ее обязанность — получить комплекты в складе и раздать по бригаде. Нздо быть расторопной, иначе будет бригада простаивать.

Этот рассказ дополняет Евдокий Григорьевич: — За день нужно раз пятнадцать сходить в склад. И каждый раз привезти сотни комплектов. Важно хорошо знать все углы и дета-

вроде так всегда было. Одно время Вера была в цехе заместителем начальника народолюбивой добровольной дружины.

— Мы тогда никакой заботы о дежурстве не знали, — говорит Воробьев (он в цехе не только старший мастер участка, но и секретарь партийной организации). — Отдавали Вере график — и она все организовала, мы же даже с начальником цеха забывали и спросить...

А теперь я ее месте другой человек, и нам уже самим приходится все делать. Вот теперь-то повли, как это хлопотно. Так же получилось, когда Вера ушла с поста председателя бытового обслуживания.

«Ушла» Вера, конечно, не потому, что охладела к общественной работе. Ей дали другие поручения, появились другие обязанности, например, бесценно, до сегодняшнего дня — комсоргом бригады. О любом поручении Вера может рассказать долго, так как в каждом ее деле.

— Люблю я с ребятами заниматься... Мы нефть-вудем над школой № 48. Мы к ним ходим, пионеры — к нам. Прямо в цехе принимаем детей в пионеры. Так торжественно! Они кланяются, зная целуют... И



Аргатюльцы — на Чуйке

ФОТОРЕПОРТАЖ

Успешно работают на вахтовом участке Чуйка лесозаготовители Аргатюльские лесхоза. В ответ на обращение передовиков производства объединения «Томлес-лес» аргатюльцы решительно ежедневно перевыполняют задания.

Вахтовый метод помогает коллективу предприятия перенять драгоценное отставание. Сейчас участок Чуйка дает ежегодно более 12 тысяч кубометров леса.

В основном бору расположен вахтовый поселок, где живут и трудятся укрупненные бригады Л. Колесова и А. Кудряшова.

Хорошо обслуживает лесозаготовителей коллектив Колчанского авиационного предприятия. Работники на вахту и на отдых доставляются без всяких задержек.

Горячие дни лесозав и у водителей лесовозов. Один из лучших шоферов Николай Жаркий трудится с той же производительностью, что и зимой.

НА СНИМКАХ Е. Линдина: окная вертолета «МИ-8» (слева направо) — командир А. Клименко, механик Ю. Наратович, пилот А. Филиппов; водитель лесовоза Н. Жаркий.



По следам наших выступлений

«Сигнал не был услышан»

Томское областное управление торговли сообщает, что статья, опубликованная под таким заголовком в «Красном знамени» 30 мая 1975 года, обсуждена в коллективе ремонтно-строительного участка. По фактам приписки и искажения отчетных данных, установленных документально ревизионно-хозяйственной деп-

предложено усилить контроль за списанием материалов и использованием фонда заработной платы штатного и нештатного состава.

Вопрос о задачах по дальнейшему усилению борьбы с хищениями, приписками и другими искажениями отчетных данных в производственных и торговых организациях рассмотрели на коллегии управления торговли. Намечены комплексные мероприятия по устранению недостатков в работе по укреплению сохранности ценностей.

Г. МИХАЙЛОВ, начальник областного управления торговли.

Награда

Около восьми лет работает в селе Пудовка Кривошеинского района продавцом Светлана Викторовна Ракинина. Она старается по мере возможностей выполнять заказы покупателей. Пудовский магазин из месяца в месяц перевыполняет план, а жалоб и претензий со стороны покупателей нет.

С каждым годом растут требования, предъявляемые к работникам сферы обслуживания. Светлана Викторовна почувствовала это уже в первые годы своей работы. Тех знаний, которые были получены в колхозном училище, хватало не всегда. Советская Ракинина стала учиться в вечерней школе. За повседневными работами и хлопотами годы учебы пролетели быстро. В прошлом году Светлана Викторовна стала дипло-

мированным специалистом. Добросовестный труд Светланы Викторовны отмечен правительственной наградой — медалью «За трудовое отличие». Недавно в жизни Ракининой произошло очень важное событие, которое останется в памяти на долгие годы: ее приняли в члены Коммунистической партии. А в июне она стала депутатом районного Совета. Столько наград за не такой уж большой промежуток времени. Но высшая награда — уважение сельчан.

А. ПОСТОВАЛОВ.

ПОЧТА КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

Я ВИЖУ СВЕТ

Очень прошу вас поблагодарить хирурга-окулиста Ану Николаевну Бессонову из клиники медпункта.

Мне уже 75 лет, да вдобавок и страшно бронхиальной астмой. Но несмотря на такое мое состояние, Анна Николаевна сделала мне операцию левого глаза. И вот я снова вижу свет, солнечно. Я снова начал жить.

Н. БУЛГАКОВА, пенсионерка, пос. Победа, Шагариный район.

КАК ДОБРАТЬСЯ ДО РАЙЦЕНТРА?

Село наше стало в последние годы центром курортного района. По обе стороны расположились базы отдыха вузов и предприятий Томска.

Приезжают и на несколько недель, и на день-два — кому как время позволяет. Мы на отдыхающих не в обиде — ведут себя культурно. Радостно, что места наши им нравятся.

В одном только стесняются интересы местных жителей и гостей — в транспорте. В прошлом году регулярно ходил к нам автобус, а вот нынче вдобавок в будни автобус вообще не дождешься, а если придет, то неизвестно — то ли утренний, то ли вечерний рейс. Правда, стал этим летом ходить речной прогулочный трамвай — ПТ,

но маршрут у него несколько странный: Киреевск — Победа — Половинка, в то время как большинство наших жителей чаще всего надо поехать в районный центр — Коженино, а отдыхающим — в Томск.

Приходится добираться на перекладных. Да и время отправления у него не удобное — два часа дня.

Хотелось бы, чтобы нам можно скорее был решен этот вопрос и ПТ доставлял желающих в Коженино с утра, а автобусы регулярно ходили бы два рейса до Томска.

И. ПАВЛОВА, председатель Киреевского сельсовета Коженинского района.

ПЕРЕМИРИЕ С АНТИСАНИТАРИЕЙ

В июне группа врачей областной санэпидстанции побывала в Каргаском районе. Задача у нее была проверить работу органов здравоохранения. Но, поскольку в области проводилась мезионная по благоустройству, мы обратили особое внимание на организацию санитарного порядка этого крупного рабочего поселка области.

Первое, что заставило обратиться на себя внимание, — привычка многих каргаскомских жителей выбрасывать мусор прямо на улицы поселка. Его много накопилось — после зимы не вывозили. И не было видно, чтоб кто-то стремился это сделать.

Мы побывали на производственных площадках и территориях предприятий и организаций. На территории рыбообвода нет никакого порядка — все разбросано: тара, бревна, оборудование.

Возле районного комбината бытового обслуживания также захляпано. Тут же работает свинарня, которая питает водой столовую. Мы беседовали с работниками столовой. Иониают, конечно, что это антисанитария, но мыслят, Этим комбинат в ППТУ-22 в ужасно неприглядном состоянии.

Районная санэпидстанция многократно предупреждала руководителей всех этих предприятий и организаций, в предписаниях давала сроки по устранению этой антисанитарии. Но безрезультатно. Что ж, раз убеждения и предупреждения в течение длительного времени не подействовали, то мы, уже от имени областной санэпидстанции, составили протоколы о привлечении к ответственности руководителей Н. С. Акимовского — директора РВО и Ю. Т. Варшавина — директора ППТУ-22.

Свинарня рыбообвода, которую коммунальные предприятия не оберегают, рядом грязь и мусор. Многие колоды, которые являются наиболее массовым источником водоснабжения, требуют немедленного ремонта. Однако в комитет коммунальных предприятий (директор тов. Андрейчук) нет плана их ремонта в летнее время.

В Каргаске нет планировки. Но тогда тем более необходимо руководителю предприятия проявлять заботу о своевременной очистке выгребных ям, содержащих для этого необходимый транспорт.

Стоячие воды разливывают по территории Каргаского районного комбината (директор В. И. Меньшиков) и стали затоплять цех безалкогольных напитков.

В связи с таким антисанитарным состоянием областная СЭС вынесла предписание этот цех закрыть, производство приостановить.

Такая терпимость и антисанитария в Каргаске и жителям, и руководителям предприятий, организаций, мы считаем, должна стать предметом серьезного обсуждения в районном комитете.

Ю. ФЕДОРЕНКО, и. о. заведующего санитарным отделом областной санитарно-эпидемиологической станции.

Магазину — витрину

Некоторые торговые заведения вообще отказались от хлопот с витринами, хотя возможности у них богатые.

Эти филиалы универсамов «Подарки», «Светлана», магазин «Олеги и Ольга» на Иркутском трайте. Вечно выглядят из улицы и магазин «Ласточка». Но плохая витрина или даже ее отсутствие — еще полбеды. Бываюет и хуже. Это тогда из окон смотрят пыльные створки старинных французских загорок, пыльные ящики. Примерно такой вид у промтоварного магазина «Рассвет» на Иркутском тракте.

Кажется, что это склад уцененных товаров, а не современный универсам. В Томске немало и красочных, оформленных со-

вкусом и выдумкой витрин — в центральном универсаме, в «Строительных инструментах» на Иркутском тракте, в овощном магазине на проспекте Фрунзе, в салоне «Художник».

Витрина — это не только информационно-научная и украшает улицу. Достаточно пройти по Калининскому проспекту в столице, чтобы убедиться в больших декоративных, художественных возможностях витрин.

А может, обновить городскую конкурсу? Уж очень хочется, чтобы улицы Томска стали наряднее, ярче, приятней для глаза, а значит, и для настроения.

Ю. АДРИАНОВ, г. Томск.

РАКЕТА НА СТАРТЕ

РЕПОРТАЖ С КОСМОДРОМА БАЙКОНУР

Последний земной путь космической системы, полет которой 15 июля начнется эксперимент по программе «Союз» — «Аполлон» — всего несколько километров. Он начинается от монтажно-испытательного корпуса (МИК) и заканчивается на стартовой площадке. Вывоз ракеты — всегда событие по своему торжественное: весь этому предшествуют автономные и комплексные ее испытания. Работы, регламентированные жестким графиком, требовали от специалистов и рабочих предельной чистоты и слаженности. Поэтому, когда спало напряжение трудовых будней, у всех праздничное настроение.

Пять часов утра по московскому времени. Над Байконуром предвечерняя дымка. Залит светом

огромный корпус, где на специальной установке покоится ракета и состыкованный с ней корабль «Союз». На площадке — ученые, конструкторы, инженеры. По традиции, заведенной еще с гagarинского дня, они провожают свое дитя. Распахнулись металлические ворота, и навстречу нам мчатся на специальном транспортно-установочном агрегате подковы стреловидной формы трехступенчатой ракеты.

Жаркое солнце, обещающее опять поднять ртутный столбик градусника и отметить 45, позолотило ракету, слепило в оранжевом цвете сопел двигателей установку.

— А накова мощност дивателей ракеты, — спрашивает у генерал-майора

авиации летчика-космонавта СССР Г. С. Титова.

— Только в двух первых ступенях собрано воедино двадцать ракетных агрегатов. Суммарная тяга их около 500 тонн. Между прочим, первую жидкостную ракету, подвешенную в небо в 1933 году, можно было унести на руках. Она весила всего 19 килограммов и имела тягу около 30 килограммов.

Модель ее занимает почетное место в павильоне «Космос» на ВДНХ. Будущий главный конструктор ракетных и кораблей С. П. Королев, запустивший и эту самую первую, пророчески писал тогда: «Советские ракеты победят пространство». Прошло всего двадцать четыре года, и мощные устремленные ракеты вынесены в космос первым искусствен-

ный спутник Земли, положили начало космической эре. А еще через три с лишним года первый внеземной корабль «Восток» с Юрием Гагариным на борту облетел Землю. Человечество обогатилось важными знаниями о Вселенной, собственной планете Земли. Люди все активнее стали использовать эти знания в интересах своего блага. По образному выражению ученых, продолжат космонавт, космические ракеты — это «машинный вена». В них сконцентрированы самые новейшие достижения науки и техники.

— Как вы понимаете, — говорит в заключение Г. С. Титов, — я с нетерпением жду начала советско-американского эксперимента по программе «Союз» — «Аполлон». За ним большое будущее.

Мотовозо бережно везет космическую ракету к стартовой площадке, где ее ждут специалисты, отвечающие за пуск.

Профессор К. Д. Вушув, директор проекта програм-

мы «Союз» — «Аполлон» с советской стороны, отвечает на наши вопросы.

— Все работы на космодроме идут точно по графику. Все испытания корабля, проведенные здесь, прошли без замечаний. Настроение у Алексея Леонова и Валерия Кубасова отличное.

— Поддерживаете ли вы связь с американским центром управления полетом?

— Да, конечно. После того, как ракета-носитель будет установлена, я сообщу об этом своему американскому коллеге Глину Ланни. Насколько минут едешь на машине, и мы остановились недалеко от пусковой площадки. Вскоре на нее прибыл мотовоз с установочным. Он бережно опускает ракетную систему в пусковую установку.

Ракета и корабль на старте. Они идут своего дня, идут Алексей Леонов и Валерия Кубасова — участники международной встречи в космосе.

А. РОМАНОВ.
(ТАСС).
12 июля.



Картина американского художника Берта Уинтропа, посвященная совместному советско-американскому космическому полету «Союз» — «Аполлон», который начинается сегодня.

Слева — экипаж американского космического корабля «Аполлон» — астронавты Ванс Д. Бранд (сверху), Доналд К. Слейтон и Томас П. Стафорд. Справа — экипаж корабля «Союз» — Валерий Кубасов и Алексей Леонов.

Фотохроника ТАСС.

Время, часы и космос

Советские ученые — хранители государственного эталона времени и частоты ввели поправку в действующую на территории СССР шкалу отсчета времени. По переданному ими в эфир сигналу все отечественные подразделения государственной службы времени, образно говоря, передали стрелки часов вперед на одну тысячную секунды. Таким образом, произведено более точное соответствие шкалы времени Советского Союза и Соединенных Штатов Америки. Эта операция проведена с целью создания надежного метрологического обеспечения космической программе «Союз» — «Аполлон».

Каждый космический эксперимент — подготовка его и проведение — требует точного измерения множества параметров. Ученые измеря-

ют расстояния, расход топлива и силу тяги ракеты-носителя, давление, силу и направление ветров в многокилометровой толще атмосферы, азимут залпа космического корабля и его траекторию. Среди этих и других видов измерений принципиальное значение имеет время. В данном случае точность его измерения особенно важна потому, что стартовые площадки «Союз» и «Аполлон» разделены огромным расстоянием — 16 тысяч километров. А время на Байконуре и мысе Канаверал должно быть не только точным. Оно должно в максимуме возможной степени совпадать.

Советский Союз располагает мощной метрологической службой, обеспечивающей точность и единство измерений в стране. Матери-

альную основу этой службы составляют государственные эталоны. Каждый из них представляет собой сложный комплекс аппаратуры, точность которой является высочайшей. Современный эталон времени и частоты — он хранится во Всесоюзном научно-исследовательском институте физико-технических измерений в Подольске — воспроизводит секунду с точностью в одну миллионную долю микросекунды. Иначе говоря, ошибка в секунду эталонные часы могут накопить за 30 тысяч лет.

Трудно представить виды производств и научных исследований, которым требуется в такой точности. Она, как рассказали в Государственном центре геофизики, геодезистам,

радиоастрономам и, конечно, штурманам морских, воздушных и космических кораблей.

Точное время — давний друг и помощник исследователей космоса. Сегодня сотни радиотелескопов наблюдают за Вселенной, давая исследователям много интересной и полезной информации. Увы, чувствительность таких телескопов обычным инженерным способом по существу уже невозможно: они получают провозимыми, на их точность значительно влияют вибрации и осадки. Но, оказывается, если использовать радиотелескопы синхронно, их разрешающая способность повышается в десятки и сотни раз. Для этого аппараты нужно оснастить атомными часами эталонной точности, шкалы которых согласованы

между собой. Такая научная кооперация уже существует между астрономическими обсерваториями СССР, США, Австралии и некоторых других стран.

Вернемся, однако, на Землю, где уже закончилась подготовка к большому космическому эксперименту. Он начнется 15 июля в 15 часов 20 минут по московскому времени. В этот момент стартует «Союз». Спустя 7,5 часа в путь отправится «Аполлон». Полет двух кораблей — это тысячи различных измерений, в том числе и измерений времени. Метрологи доказывают: благодаря регулярным сличениям эталонов между собой и международным бюро времени в Париже разница в системе измерения времени в США замечена. До недавнего времени она составляла около одной тысячной секунды. Теперь такой разницы практически нет. Часы идут синхронно.

В. БЕЛЯЕВ.
(ТАСС).

САТИРИЧЕСКИМ ПЕРОМ

Утверждают, что есть искусство вести разговор с людьми. Приводят примеры, в которых должностные лица, хотя ничего не делают по существу вопроса или жалобы, но так участливо ведут разговор с претендентом, что он уходит довольный, успокоив себя. «Ладно, хоть принял, выслушал и поговорил».

А кто-то даже утверждает, что такое «искусство» должностных лиц имеет тенденцию к росту в некоторых учреждениях и организациях Томска. Да, видимо, так. Попа не ударили по этой тенденции критикой.

Третий год я обращаюсь с устными и письменными жалобами в домоуправление № 8, чтобы отремонтировать водосточные трубы на уровне третьего этажа дома № 56 по проспекту Кирова, — рассказывает инвалид Отечественной войны, персональный пенсионер Ф. О. Емельянов. — Дело в том, что при до-

ИСКУССТВО РАЗГОВОРА

де вода с крыши льется прямо в окно моей квартиры, стена дома размочена, портится здание. Работники домоуправления не помогли. Тогда я и соседи написали о нашей беде в «Красное знамя». Это было в сентябре 1974 года. Примерно через месяц мы получили удивительный ответ: «На ваши письма в редакцию газеты «Красное знамя» сообщаем, что ремонт водосточных труб произведен 15 октября домоуправлением № 8. Начальник Кировского райжилуправления В. Дударев».

Произведен? Мне ли не видеть, как вода по-прежнему льется в комнату и на стену дома?

Звоню В. Г. Дудареву. Спрашиваю, почему он дал ложный ответ редакции и мне. Тот правда, извинился. Подробно и словоохотливо разъяснил, почему произошла такая нелепая ошибка. Его, начальника, оказывается, несправильно проинфор-

мировали подчиненные. Прислал же сообщать редакции — трубы немедленно будут отремонтированы.

Назавтра пришел домоуправляющий. Посмотрел на нашу беду. Убедился. И заверил весной все сделают.

Июнь — это уже лето. Новый домоуправляющий В. Я. Вейдаш — вежливый такой, обещал сам прийти и посмотреть, что у нас за беда, почему нужны срочные меры. Моя жена отпросилась с работы, целый день ждала. Но он не пришел.

И, наконец, 13 июля, — рассказывает Ф. О. Емельянов, — он снова позвонил домоуправляющему В. Я. Вейдашу. Тот порекомендовал написать новое заявление.

Да, все так и было, — подтверждает В. Г. Дударев и В. Я. Вейдаш.

Вот так «искусство» должностных лиц гасит жалобы граждан потоками вежливых обещаний, стыкуется со старыми признаками бю-

рократизма и волокиты. После общения с такими «искусными» работниками, так же, как с явными бюрократами, у людей остаются в душе тоскотный осадок и чувство обиды. А недоуздотная жалоба порождает другую, идет в вышние инстанции.

Убедительно прошу устроить водосточные трубы на нашем доме № 56 по улице им. Дзержинского, ибо дождевые воды в непогоду заливают окно квартиры, стену дома, стекают в подвальное помещение», — написал в домоуправление отделения протестного института «Теплоэлектрострой» А. П. Коробейников.

Как видите, читатель, олять такая же беда жильцов.

Как же она решается? А. Коробейников написал в домоуправление свою просьбу 25 марта 1975 года после неоднократных звонков и устных просьб. На уголке его заявления рукою

ФУТБОЛ

АТАКИ ПРИНЕСЛИ УСПЕХ

Торпедовцы Томска в чемпионате страны по футболу начали серию матчей с командами Северного Казахстана. Первым соперником томичей стал усть-каменогорский «Восток».

В прошлом году «Восток» выступал в первой зоне второй лиги класса «А» и занял шестое место. Соперники встретились между собой после двухлетнего перерыва. В этом сезоне состав «Востока» претерпел значительные изменения. Закончили играть защитники мастера спорта В. Горбов и В. Бурлаков, несколько игроков перешло в другие коллективы. Вместо них в команду приняты молодые перспективные футболисты. Сейчас средний возраст игроков — 23 года. Команда имеет 12 очков и занимает 12-е место в турнирной таблице.

После свистка Николая Сабитова, судьи республиканской категории из Омска, томичи сразу пошли в наступление и первой атакой принесли успех. После передачи В. Папаняна Т. Алякберов точным ударом открыл счет. Завяв год, торпедовцы начали длительные и непрерывные наступления на ворота «Востока». Успешные голевые футбольные атаки вызвали мяч то в аут, то на угловой, но разря-

дить обстановку и перестроиться так и не сумели. Все условия удара томичей были очень опасными! На 29-й минуте после углового удара мяч подскочил к Юрию Конусевичу, и он забил второй гол в ворота «Востока». При счете 2:0 команды ушли на перерыв.

Во втором тайме обстановка матча не изменилась. Опять торпедовцы часто и хорошо атаковали, а гости обходились редкими контратаками, одна из которых закончилась голом. Это О. Романовский воспользовался несострадательностью наших защитников и успел пробить. Мач рикошетом вылетел в ворота. Но этот гол не смог внести никаких решающих изменений. Томичи по-прежнему в атаке. На 28-й минуте Ю. Соколов обманул двух защитников и вывел один на один с вратарем, забил третий гол.

В этой игре было очень много ударов по воротам, причем на редкость точных. Тем, что «Восток» пропустил лишь три мяча, команда обязана своему вратарю Г. Родионову.

Следующая календарная встреча на первенство СССР на нашем стадионе состоится 17 июля. «Торпедо» принимает «Спартак» из Семипалатинска.

Н. ЮРОВ.

Спортивная панорама

О важнейших международных и всесоюзных соревнованиях, проходивших 12 и 13 июля, сообщает корреспондент ТАСС:

ШЕСТАЯ ЛЕТНЯЯ СПАРТАКИАДА НАРОДОВ СССР. Победной командой Казахстана завершился спартакиадный турнир по классической борьбе в легкой весовой категории в Ленинской Ате. В шестерку лучших вошли также атлеты Российской Федерации, Молдавии, Украины, Белоруссии и Грузии. Пять чемпионских наград завоевали хозяева ковра. Чемпионами стали Украинцы Ушенириров (48 кг), Василий Гримайло (57 кг), Анатолий Быков (74 кг), Анатолий Назаренко (82 кг) и Валерий Резанцев (90 кг). Четыре чемпионства представителю РСФСР — Владимиру Шатунову (52 кг), Сурану Налбандяну (62 кг), Василию Меркулову (100 кг) и Анатолию Кочеву (свыше 100 кг). Десять чемпионств завоевали украинцы Нельсон Давидян (62 кг), Золотую медаль чемпионов Спартакиады для конников по преодолению препятствий выиграл Ген-

надий Самоседенко из Московской области. Это первая награда из разрядных на турнире в Киеве, который собрал 205 всадников. В первом виде, который включал преодоление 13 препятствий высотой 130—160 см и 16 прыжков, победитель набрал 30 очков.

На толькинском Древяном трее, который зарекомендовал себя одним из самых быстрых в мире, в индивидуальной точке преодолели на 4 км победил студент из Краснодара Александр Перов, показавший в финальном заезде высочайший результат — 4 мин. 49,65 сек. На втором месте туляк Виталий Петраков — 4:50,21. Но самые быстрые секунды были показаны Перовым в полуфинале — 4:45,82. Для сравнения нужно отметить, что мировой рекорд — 4:45,25 был показан в высочайшем Мехико.

ФЕХТОВАНИЕ. Первый чемпионский титул на открытии в Вуде — лучше первенстве мира по фехтованию завоевал 30-летний преподаватель

из Парижа Кристиан Новель. Он первенствовал в турнире рапиристов. На втором месте его соотечественник Бернар Тальвар, на третьем — француз Владимир Денисов.

ХОККЕЙ НА ТРАВЕ. Состоялся девятый тур чемпионата СССР по хоккею на траве. Лидеры соревнований — динамовцы Алма-Аты победили торпедовцев Саранска со счетом 1:0 и с 16 очками закрепились во главе турнирной таблицы. Вот как закончились другие матчи: «Красная заря» (Ленинград) — «Волга» (Ульяновск) — 1:1; «Фил» (Москва) — «Уральский Трубаун» (Первоуральск) — 3:2; «Труд» (Курбьюшев) — СКА (Свердловск) — 0:1.

ШАНГА. Молодой болгарский силач Валентин Христов на первом чемпионате мира для юниоров в Марселе установил три «взрослых» рекорда для штангистов первого тяжелого веса. В рывке 178 кг (в дополнительном подходе), в толчке — 230 кг (в сумме двоекора — 405 кг). (ТАСС).

Сообщения ИЗ ЗА РУБЕЖА

В странах социализма

Город ученых

ВРАТИСЛАВА. Вратислава — столицу Словакии по праву называют в СССР городом науки. В 52 институтах академии решают проблемы науки почти 4 тыс. специалистов.

Лучшее предприятие тяжелой промышленности

ВАРШАВА. Лучшим предприятием тяжелой промышленности Польши по итогам соревнования в 1974 году признан механический завод «Замех» в Эльблонге. Коллектив предприятия вручен звание Председателя Совета Министров ПНР и Центрального совета профсоюзов Польши.

Обострение политической обстановки в Португалии

ЛИССАБОН. 14 июля. (Норр. ТАСС). Португальская печать уделяет в эти дни все внимание политическому положению в стране. Выход из правительства представителей социалистической партии и нападки лидеров этой партии на Движение вооруженных сил в связи с одобрением ассамблеей ДВС плана создания по всей стране массовых общественных организаций, нападки депутатов от буржуазных партий превратили учреждение ассамблеи в кризисную ситуацию. В португальской печати, по мнению прогрессивной португальской печати, факторы, определяющие нынешний политический кризис, разнородны: лидерство социалистов.

Еженедельник «Семпре» указывает, что «некоторые детали из руководства социалистической партии, действующей в унисон с реакционными силами — защитниками крупного капитала, нападками на Движение вооруженных сил, стремясь расколоть его, овладеть прогрессивные политические организации и очернить революционные завоевания народа».

Революционный совет Португалии ответил на попытку политического шантажа со стороны лидеров социалистической партии тем, что решил считать министров-социалистов находящимися в отставке и поручил премьер-министру Ваету Гонсалешу в кратчайшие сроки заполнить вакантные посты в правительстве компетентными и патристическими членами.

Премьер-министр уже начал консультации с этой целью. Он встретился с Генеральным секретарем Португальской коммунистической партии А. Куньялом, лидерами португальского демократического движения Ф. Перейра ди Моура и народно-демократической партии Э. Феррейра.

Решение Революционного совета встретило единодушное одобрение демократической общественности страны. Об этом свидетельствуют традиционные манифестации в поддержку Народного единства, за укрепление союза народа. Движение вооруженных сил, состоявшееся в эти дни в крупнейших городах страны Лиссабоне и Порту по инициативе единого фронта португальских трудящихся — «Интерсиндикаль». Прогрессивные организации, прогрессивные политические партии заявляют о том, что трудящиеся приложат все силы, чтобы не допустить опасного обострения обстановки в стране.

Э. КОВАЛЕВ.

На полях Северного Вьетнама

ХАНОИ. На полях ДРВ полным ходом идет посевка риса осеннего урожая. Под основной сельскохозяйственной культурой в культурной республике уже занято 300 тысяч гектаров площадей. Это на 120 тысяч гектаров больше, чем засеялось год назад. Кооператоры Северного Вьетнама полны решимости достойно встретить 30-летний юбилей республики, который будет отмечаться в сентябре этого года, выражая самый высокий урожай.

Девиз — работать без брака

БУДАПЕШТ. Сегодняшняя фабрика — это не архаичный завод, предприятие легкой промышленности Венгрии. В ее цехах ежегодно изготавливается более 800 тысяч комплектов удобной и практичной рабочей одежды, пользующейся заслуженным признанием представителей самых различных профессий.

Девиз коллектива фабрики — работать без брака. Присоединившись к этому движению, развернутому по всей Венгрии, ивентинки смогли ликвидировать за короткое время большинство причин производственного брака на своем предприятии, значительно повысить качество выпускаемой продукции. (ТАСС, 14 июля).

НОВОЕ АФРИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВО

САН-ТОМЕ. 14 июля. (ТАСС). Здесь в торжественной обстановке официально провозглашена независимость островов Сан-Томе и Принсипа, расположенных в Гвинейском заливе и находящихся под управлением Португалии. 45-е независимое африканское государство получило название Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипа. Первым президентом страны стал Мануэл Пинто да Коста, генеральный секретарь Движения за освобождение островов Сан-Томе и Принсипа (МЛСТП). Его кандидатура на пост главы государства была единогласно выдвинута политбюро МЛСТП.

Сан-Томе и Принсипа обрели независимость после пятисотлетнего колониального господства. Последние годы эти острова служили перелачным пунктом для колониальных войск. Здесь были расположены крупные склады боеприпасов и военного снаряжения.

САН-ТОМЕ, 14 июля. (ТАСС). Здесь в торжественной обстановке официально провозглашена независимость островов Сан-Томе и Принсипа, расположенных в Гвинейском заливе и находящихся под управлением Португалии. 45-е независимое африканское государство получило название Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипа. Первым президентом страны стал Мануэл Пинто да Коста, генеральный секретарь Движения за освобождение островов Сан-Томе и Принсипа (МЛСТП). Его кандидатура на пост главы государства была единогласно выдвинута политбюро МЛСТП.

Сан-Томе и Принсипа обрели независимость после пятисотлетнего колониального господства. Последние годы эти острова служили перелачным пунктом для колониальных войск. Здесь были расположены крупные склады боеприпасов и военного снаряжения.

ВО ВТОРОМ ЭШЕЛОНЕ

Федерация футбола СССР сообщает результаты очередных матчей чемпионата страны во второй лиге (13 июля): «Амур» — «Благоевский» — «Селенга» (Улан-Удэ) — 2:0, СКА (Хабаровск) — «Аватор» (Иркутск) — 2:0, «Автомобилист» (Красноярск) — «Трактор» (Павлодар) — 0:0, «Динамо» (Барнаул) — «Спартак» (Семипалатинск) — 3:0, «Узалец» (Новосибирск) — «Шахтер» (Караганда) — 1:0, «Орбита» (Кызыл-Орда) — «Целинный» (Целиноград) — 1:2, «Горняк» (Николевский) — «Хямин» (Диамоуб) — 1:1. (ТАСС).

